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Summary 

Throughout November and December 2020, engagement conducted in preparation for a 

new Plan of Management and Master Plan for King George Park. The community were 

invited to provide feedback on how they use the park and key issues via Your Say Inner 

West. Feedback was collected over five weeks, from 2 November until 7 December 2020.  

The project page received 473 visits. Documents and information were viewed by 167 

visitors, of whom 91 visitors contributed to the online feedback form. Responses were 

received from representatives of three sports organisations via email.  

Generally, respondents were very positive about King George Park, but commented that 

they would like to see improvements to some areas including: 

• Tension between users on shared paths  
• Poor playing field condition  
• Poor after dark conditions  
• Demand for parking and pedestrian safety  
• Litter management 
• More landscaping  
• Balancing the needs of organised sports and general users  

 

Due to the timing of the engagement, respondents were asked how COVID-19 impacted 

their use of KGP. General users responses were equally split between those who used the 

park more often, the same amount, or less because felt it was too crowded. For spectators 

and sports players, their use was different due to impacts on training and game programs.  

Key concerns from sporting organisations were: 

• Poor field conditions creating safety issues for all users 

• No change rooms 

• Insufficient floodlighting 

• Equipment storage is not fit for purpose 

• Safety concerns with the Bay Run for all users 

• Demand for parking creating stress in local streets. 

 

Background 

Plans of Management must be prepared for all types of parks on community land. Inner 

West Council has established a ‘Parks Planning Priority’ list, which nominates open spaces 

in greatest need of new or updated Plans of Management. King George Park is identified as 

high priority. We are engaging with the community to understand how visitors use the park 

and how their experiences could be improved, with the intention of integrating their feedback 

into the Plan of Management and Master Plan wherever possible. 
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Engagement Methods 

Due to Covid-19 restrictions, the engagement was held on Your Say Inner West and other 

remote means of communication, such as email.  

Promotion  

The engagement was promoted by a number of means, including:  

• Your Say Inner West project page  

• On-site signage  

• Social media  

• Council website  

• Email to identified groups  

• Your Say Inner West E-news 

All promotion collateral directed people to Your Say Inner West to participate.  
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Engagement outcomes  

Who did we hear from? 

We asked the following questions to determine the demographic of the engaged 
respondents: 

 

What is your age group?

 

Figure 1 : This question had 89 respondents. Respondents ranged in age from 18 to over 
70, with the primary contributors in the 35-49 age range. 

 

What is your gender?

 

Figure 2 : This question had 89 respondents. We heard from a balanced gender range. 
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Do you identify as Aboriginal or Torres Strait Islander?

 

Figure 3 : This question had 89 respondents. The majority of respondents did not identify as 
Aboriginal or Torres Strait Islander. 

 

Do you identify as someone with a disability? 

 

Figure 4 : This question had 89 respondents. The majority of respondents did not have 
disability.  
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Suburb [What suburb do you live in?]

 

Figure 5 : This question had 89 respondents. The majority of respondents lived locally in 
Roselle, Lilyfield and Leichhardt. 
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How do they use the park?  

How often do you visit King George Park?

 

Figure 6: This question had 89 respondents. 75% of respondents use the park weekly or 

more often. It should be noted that this survey was undertaken while many people were 

working at home due to Covid-19 precautions. It can be assumed that generally respondents 

use of public parkland has altered as a consequence of Covid-19. 

 

How do you get to King George Park?

 

Figure 7: This question had 162 answers from 89 respondents. Most respondents travel to 

the park in different ways, presumably this is dependant on where they are travelling from 

and what activity they are plan to undertake while in the park 50% of respondents travel to 

the park on foot (walk or run), followed by 27% who drive and 22% who cycle. Very few 

respondents arrived by bus. 
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What are the main reasons that you visit King George Park?  

 

Figure 7: This question had 347 answers from 89 respondents. Most respondents use the 

park for a range of reasons, the most popular activities are by far walking for pleasure and 

exercising, with 32% of responses. 19% of respondents use the park for organised sports. 

Other popular activists include cycling for pleasure, walking the dog, using the playground 
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and having picnics, with 5 to 10% respondents citing these uses. Only 4% of respondents 

noted that they use the car parking areas. 

What did they say?  

The respondents were asked to what extent they agree with the following statements. 
The response options were: 

• Strongly agree 

• Agree 

• Unsure/ not applicable 

• Disagree 

• Strongly disagree  

When I visit during the day I feel safe

 

Figure 9: This question had 89 respondents. The majority of respondents (97%) agreed that 
they did feel safe visiting during the day 

 

When I visit in the evening and at night I feel safe

 

Figure 10: This question had 89 respondents. Only 50% of respondents felt safe agreed that 
they felt safe when visiting in the evening and at night - 30% responded that they did not 
agree with the statement that they felt safe. 
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I feel part of the community when I visit 

 

Figure 11: This question had 89 respondents. Most respondents agreed that they do feel like 
part of the community when they visit the park 

 

King George Park is easy to walk around

 

Figure 12: This question had 89 respondents. The vast proportion of respondents agreed 
that KGP is easy to walk around.  

 

It’s easy to find information about King George Park

 

Figure 13: This question had 89 respondents. The response was very mixed – about 20% 
disagreed with this. The majority of respondents were not sure/ not applicable. 
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King George Park caters for all ages

 

Figure 14: This question had 89 respondents. There was general agreement with this 

statement. 

 

King George Park meets the needs of the community

 

Figure 15: This question had 89 respondents. There was mixed feedback about whether 

KGP meets the needs of the community, with 35% unsure or in disagreement over this 

statement. 
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King George Park is well maintained

 

Figure 16: This question had 89 respondents. Though many respondents agreed with this 

statement there was also a relatively large proportion of  strong disagreement with this 

statement 

 

King George Park has a nice character

 

Figure 17: This question had 89 respondents. 90% of respondents agreed with this 

statement. 
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Overall does King George Park meet your needs?

 

Figure 18: This question had 85 respondents. The majority of respondents (72%) were 

happy that KGP meets their needs, 21% were neutral. Of the 7% were unhappy with the 

park. 
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Essay Questions 

Respondents were asked a number of essay questions about the park. Their responses are 

summarised below each question. 

‘What don’t you like about King George Park?’ 

This question had 80 respondents. A number of common themes emerged in their 

responses. 

Key issues include: 

• Shared pedestrian and cycle path 

o Pedestrians think cyclists are going too fast 

o Cyclists think it is dangerous that pedestrians cross the path without looking 

o Many suggest path segregation 

• Playing field condition 

o Poor pitch condition, potholes, safety concerns 

o Lack of suitable lighting 

• After dark conditions 

o Lack of lighting around water’s edge, under bridge and car park 

o Lack of passive surveillance at water’s edge 

• Car park 

o Pedestrian access through and across car park 

o Capacity of car park during events  

o Unstructured parking and regulation for residents 

Other strong themes  

• Amenities block - discontentment over lack of maintenance and use of shipping 

containers as storage facilities 

• Litter -  throughout the park 

• Landscaping – there is a lack of vegetation and shading on waterfront and at park 

boundaries 

• Park focus – it is too heavily skewed towards organised sports and non-public 

activities (private operators) 

Other comments: 

• Lack of seating, artwork, Information on park, history, culture and events 

• Degradation of aboriginal sites 

• Impact of WestConnex work and tunnel mouth on park 

• Long term storage of vehicles and boats within car park and on waterfront 

• Lack of surveillance, security and maintenance of playpark and long jump pit 

• Lack of options for younger children within playpark 

• Lack of bike racks 
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‘What do you value most about King George Park. You may like to describe what it 

looks like, how you use it or how it makes you feel.’ 

This question had 72 respondents. 

Main themes: 

• Location and situation 

o By far, the most valued aspect of the park was its location and situation. 

o Almost all respondents commented on their appreciation of waterfront access, 

beauty of the view and connection to harbour. 

o Many appreciated the combination of conditions – waterfront, bushland and 

open green space. 

o People stated that they find the park calming and peaceful. 

o Many respondents commented positively on the proximity of the park to their 

homes and the city – they placed very high value having open space within 

an urban area.  

 

• Active recreation 

o Many respondents commented on the value they place on availability of the 

park for sport. 

o Positive comments were made relating to the range of organised activities on 

offer for both children and adults, that it achieves a good inclusive balance. 

o Appreciation that the park is well used. 

Other comments: 

• Dog access and dog friendly beach 

• The Bay Run 

• The connection with Callan Park 

• The park feels safe and clean 

• Very little vehicular access 

People did not often comment on the amenities, the playground, the outdoor gym, the 

sculpture and cultural value. 

How did COVID-19 change your use of the park? 

This question had 80 respondents. Respondents answers focussed on how much they used 

the park, how they used it, and why. 

The responses were split relatively equally between those who used the park more often, the 

same amount, or felt it was too crowded. 

• The respondents who used the park more often did so for the following reasons: 

o To walk their dogs more often 

o For the positive impact that the park had on their mental health 

o Increased use of the park is ongoing for those who have continued to work 

from home 

• Many respondents commented that the park because too crowded. These 

respondents: 

o Stopped using the park 

o Used the park less 

o Used Callan Park instead  
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o Used local footpaths instead 

o Used more caution when visiting the park, such as social distancing, avoiding 

use of shared equipment and amenities (water bubblers and outdoor gym) 

Both sports players and spectators noted that their use of the park changed due to the 

impact of Covid-19 impact on the sports programme. 

What improvements would you like to see?  

This question had 74 respondents. The main themes of their responses were: 

• Playing  fields  

o Improve playing surface 

o Take measures to avoid dogs digging holes in playing surface 

o Improve lighting provision 

o Increase time that lights stay on after dark 

o Install artificial running and athletics track to prevent wear on natural turf. 

• Car park 

o Improve surface condition and levels 

o Improve clarity of signage 

o Improve pedestrian safety 

o Rationalise parking spaces 

Other strong themes: 

• Shared pedestrian and cycle path - Definition between cycle and pedestrian 

pathways, either by segregation or surface marking 

• Landscaping - Increase in vegetation on the water’s edge, Manning Street boundary 

and generally throughout the park 

• Storage - Resolution of shipping container dumping ground, improvements to 

existing amenities and integration of storage with amenities. 

• Seating - More waterside seating, general seating, picnic tables or creation of level 

areas for picnics 

• Footpath lighting - specifically around car park and lower part of waterfront walk. 

• Maintenance - general ongoing maintenance, cleaning the amenities, rectifying 

vandalism, litter clearance and collection.  

Other comments: 

• Create equitable access to amenities from waterfront (via accessible pathway) 

• Improve outdoor gym equipment, addition of pull up bars 

• Introduction of basketball facilities 

• Additional bicycle parking 

• Additional shade structures in playpark, and improved playpark surface 

• Boat + kayak hire 

• Balance of sports field use for visitors who don’t take part in organised sports 

• Introduction of pump track 

 

What do you think should be the main priority of the park plans? 

This question had 74 respondents. There were a huge range of responses to this question 

but some recurring themes included: 



Page 18 of 19 
 

• Keep the park open 

o Maintain access to the park for all 

o Retain the friendly community aspect of the park 

o It is a place for visitors to benefit both their physical and mental health 

o Retaining the availability of the park for organised sports 

• Balance 

o Retaining the existing balance of uses which currently occur within the park 

o Reduce the skew towards organised sports 

o Make more space available for unstructured recreation, whether exercise, 

picnicking or other. 

• Improvements to the sports facilities 

o Playing field surface 

o Playing field lighting 

o Amenities and storage 

• Biodiversity 

o Preserve and continue to develop and increase the biodiversity and greening 

of the park, and bush land around and within the park. 

Do you have any other comments about King George Park? 

This question had 34 respondents. There were a wide range of additional comments, the 

majority of which were reiterations of responses to the earlier questions. Some items not 

covered elsewhere: 

• More events, markets festivals 

• Expand focus to include Bushcare and aboriginal culture 

• Change name of park 

• Avoid privatisation of public space 

• Introduce a speed limit for cycle path 

• Park maintenance is not commensurate with increased usage 
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Comments received from organisations/ 
groups 
Direct invitations were sent to sporting clubs who use KGP to invite their comments. 

Representatives from three sporting clubs provided detailed responses. Key issues include: 

• Poor field conditions leading to safety issues for all users: 

o Not enough time for the field to recover and routine maintenance between 

seasonal uses 

o Violation of no-dogs on the field signage, resulting in holes on the field or 

dogs running through training sessions 

o Prone to flooding due to poor drainage 

o Require a raised edge around the long jump pit to stop sand blowing onto the 

Bay Run 

o Field is not accessible 

 

• Demand for parking 

o Impact on side streets due to demand 

o Parking used for long term storage of vehicles 

 

• Storage is not fit for purpose 

o Require a solution for long-term, suitably insulated and secure storage. 

Equipment has been deteriorating rapidly in the shipping containers due to 

hot, humid conditions and there has been vandalism and break-ins, despite 

introduction of CCTV 

o Shipping containers detract from the aesthetic of the park 

o Possibly commission public mural or scoreboard on the new facility 

 

• Safety (Bay run) 
o Observe that incidents occur on the Bay Run route, specifically to: 

▪ Cyclists who skid off their bikes due to debris on the path 
▪ Collisions between cyclists + pedestrians moving between allocated 

lanes 
▪ Athletes moving between the playing fields and long jump pit 

o Suggest that some of these incidents could be avoided by: 
▪ Path maintenance 
▪ Clearer line marking + lane awareness 
▪ Signage for those using and crossing the path 

 

• No change rooms 

o Not available at KGP 

o Required for players and referees 

o Lack of female changing room seen as a barrier to female sports participation 

 

• Floodlighting not sufficient 

o Current level of floodlighting not suitable for night-time games 

o Ability to hold games at alterative game times is key to increasing capacity of 

field use, and offering diverse game times 


